

# 基于学生创新能力培养的近代物理实验教学改革研究

彭勇宜，李宏建，郭光华

(中南大学物理与电子学院，湖南长沙，410083)

**[摘要]** 针对近代物理实验教学现状和弊端，为培养学生创新意识、提高其创新能力，探索在近代物理实验教学中开展全方位创新教学改革，提出了如下切实可行的改革思路和方案：优化重组近代物理实验教学内容，构建开放的“层次化、模块化、多元化”近代物理实验教学体系；合理采用或编写近代物理实验教材和指导书；采用实验室、实验项目、实验时间和教学方式全方位开放的教学模式；开设近代物理实验先导性专题讲座，激发学生对近代物理实验的兴趣和创新思维；发挥虚拟仿真近代物理实验的教学优势；建立多模式近代物理实验考核评价体系。

**[关键词]** 创新能力；近代物理实验；教学改革；教学体系；教学模式

**[中图分类号]** G640      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 1674-893X(2016)01-0122-04

近代物理实验是一门集近代物理思想、理论和实验技术于一体的物理专业高年级学生必修课程，具有很强的综合性、技术性、时代性和前瞻性<sup>[1]</sup>。它是新理论、新技术、新发明的先导和源泉，是多学科门类交叉的基础课程，也是新兴学科和新兴领域发展的有力支撑。近代物理实验可以激发和活跃学生的物理思想，培养和提高学生对物理现象的观察和分析能力。学生通过近代物理实验，认识新物理概念的产生、形成和发展过程，养成严谨求实的科学态度和作风，掌握现代科学研究所广泛应用的一些实验方法和技术<sup>[2]</sup>。

近代物理实验教学内容是一个富有很强时代性的、多学科结合的、开放的动态系统，且其所涉及的理论大都深奥难懂，实验操作复杂，数据获取和处理分析难度大，仪器设备的购买、运行和维护成本高，由于这些原因导致近代物理实验教学现状、教学效果不尽人意。近代物理实验教学应该与时俱进，应将创新意识和创新思维贯穿于整个教学实践中，先进行教学改革创新，才能培养出创新型人才。江泽民同志早就指出，“创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，创新的关键是人才，人才的成长靠教育”。高校教育教学是培养人才的主渠道，担负着为国家现代化建设培养创新人才的重任。所以认清近代物理实验教学现

状，针对目前的教学弊端，探索如何在近代物理实验教学中开展全方位的创新改革，如何在实践中培养学生的创新意识、提高其创新能力就成为当今教育教学改革者应该认真思考和解答的时代命题。

## 一、近代物理实验教学现状及弊端

近代物理实验是培养能独立分析、解决问题的创新型人才的综合性课程。近代物理实验的创新教学的重要内容是紧跟时代步伐，注重引入科技前沿，关注学科技术领域的交叉融合，做到基础与前沿相结合，理论与实践相结合，满足现代科技发展对创新型人才的要求。

可是近几年来许多高校的近代物理实验教学现状令人堪忧，无法满足创新人才培养需求，主要存在如下突出问题：一是近代物理实验体系和教学内容陈旧、落后<sup>[3]</sup>，无阶梯性和系统性。实验项目仍是传统基础性、验证性实验项目为主，缺乏与现代科技、与其他学科密切联系的内容，无法发挥其现代科学技术的“窗口”和“接口”的作用，无法满足人才培养的超前性、创新性要求。二是教学方式仍然是“教师先演示，学生后模仿”的方式。这种教学过程，学生是机械式模仿，无法发挥其主动性、积极性，无益于启迪学生的创新思维、培养学生的创新能力<sup>[2]</sup>。三是“重理论，轻实验”<sup>[4]</sup>，不重视对实验现象的仔细观察和对实验数据的深入分

[收稿日期] 2015-10-06；[修回日期] 2015-11-26

[基金项目] 2015年中南大学教学改革研究项目资助（普通教育类54号）

[作者简介] 彭勇宜（1969-），男，湖南长沙人，博士，中南大学物理与电子学院副教授，主要研究方向：近代物理学；李宏建（1963-），男，湖南长沙人，博士，中南大学物理与电子学院教授，主要研究方向：近代物理学；郭光华（1964-），男，湖南长沙人，博士，中南大学物理与电子学院教授，主要研究方向：近代物理学。

析, 忘记了近代物理实验是近代物理思想、物理概念产生的背景和源泉。这种教学模式无法达到创新、提高和发展的教学效果。四是采用简单的“操作加笔试”的考核评价方式, 这种考核方式无法全面而准确反映学生的近代物理理论水平和实验操作技能水平。

上述问题的普遍存在导致近代物理实验教学效果差, 无法满足现代化建设对创新科技人才培养的要求。学生面对新的实验现象, 不能进行独立思考和分析, 没有创新意识、创新技能, 无法开展创新实验、创新研究, 完全违背了近代物理实验教学目的, 阻碍我国科技和经济的发展。因此, 近代物理实验教学的全方位的创新改革已迫在眉睫, 势在必行。必须革新近代物理实验教学体系, 优化教学内容、改变教学方法和模式, 建立科学合理的考核评价制度, 构建有利于培养既具有深厚理论知识、又有高超实验操作技能的创新型人才的近代物理实验教学新体系、新模式, 以满足现代化社会建设对高素质人才的需求。

## 二、优化教学内容, 构建开放的“层次化、模块化、多元化”的近代物理实验教学新体系

因近代物理实验仪器设备大都昂贵, 精密复杂, 整体性强, 不便拆卸维修, 许多高校近代物理实验仍是简单的几个基础性、验证性实验拼凑而成, 且仪器套数少, 一旦出现故障, 也无法得到及时维修或补充, 近代物理实验室建设严重滞后。近年国家经济飞速发展, 高校建设资金大量投入, 这时完全可以对近代物理实验课程重新进行认真思考和系统设计。另外现代化实验仪器、实验技术和测量方法的不断涌现也迫切要求改革陈腐的近代物理实验教学内容和教学体系。在改革和设计中应遵循“注重基础、加强设计、综合应用、提高能力、突出创新”的指导思想, 以培养学生的创新意识和创新能力为目标。

近代物理教学体系的改革首先是教学内容的改革和优化。近几十年来近代物理学与其他学科交叉融合发展十分明显, 如激光光学、信息光学、材料科学、传感技术、微波技术、核科学与技术等领域均与近代物理有不可分割的紧密联系。因此必需在传统近代物理实验项目的基础上, 增加反映前沿科学和应用技术的教学内容和实验项目, 优化和梳理近代物理实验教学内容和体系, 为近代物理实验教学注入新的活力。将近代物理实验项目“层次化、模块化”, 将近代物理实验项目分为“基础性、综合性、研究性和创新性”四个层次, 同时将实验项

目分成“原子和原子核物理、现代光学、磁共振技术、微波与传感技术、低温与固体物理、材料检测与分析”六个模块, 每个模块中包含多个系列实验项目, 建成“经典与现代、理论与应用、知识与能力、实践与创新”的多元结合的“层次化、模块化、多元化”近代物理实验新体系<sup>[5]</sup>, 为多元化的创新人才培养奠定坚实基础。

近代物理实验教学新体系应该是开放式体系。国外高校十分重视将科研成果及时转化为近代物理实验新项目, 他们的近代物理实验内容更新速度快。他们早已将“超流实验”“量子信息处理”“混沌实验”和“光镊子实验”等转化成为本科生的近代物理实验项目<sup>[6]</sup>。另外注意运用现代化技术、计算机信息技术, 对已有近代物理实验项目进行改造升级, 提高实验精度和效率, 或将不同层次和不同模块中的实验项目进行合并优化成大型综合性、研究性和创新性实验项目。这种开放式的近代物理实验教学体系为有宽广视野、富有创新意识和创新能力的人才培养提供保障。

## 三、合理采用或编写有特色的近代物理实验教材和指导书

传统的近代物理实验教学中, 实验教材有非常重要的作用, 学生首先通过教材了解实验背景、实验目的、实验原理、实验内容、仪器设备和实验步骤。实验教材和指导书是教师、实验项目、仪器设备和学生之间的桥梁和纽带。对于培养新世纪高质量创新型人才具有重要的意义。

但由于近代物理实验涉及的学科门类多, 知识面很广, 有很强的现代性、综合性与技术性, 每所高校采用的实验项目、实验内容和实验设备都不同, 固定的近代物理实验教材只能起到辅助参考的作用, 只对部分实验项目有指导作用。实验仪器的更新换代快, 仪器附件多、功能多, 实际开设的实验项目与现行近代物理实验教材中介绍的内容也不尽相同, 给学生预习和实验操作带来一定的困惑和难度, 也不便教师检查预习效果。而且新技术、新方法的不断产生, 现行教材也不可能包括不断更新出现的近代物理实验项目。所以各高校不应只采用固定的近代物理实验教材, 要根据自己的专业特色、学科特点, 根据各高校的科研实验室平台、重点实验室、创新实验室的条件编写出自己的特色教材, 更多地根据实际更新的实验项目编写出相应的实验指导书讲义等参考资料供学生学习使用。

## 四、采用全方位开放式近代物理实验教学模式

改变现有实验室、实验项目、实验时间和教学

方式固定的传统教学模式，转变为实验场所、实验时间、实验项目和教学方式全方位开放的教学模式。以学生为中心，让学生在实验时间、实验项目上进行自主选择，提供他们宽松的实验环境，充分发挥他们的学习主动性、积极性和创造性，实现因材施教，高标准培养创新型人才。开放式实验教学方便学生在实验前可随时进入实验室，利用教材或讲义，利用实验仪器进行预习，否则预习时没有仪器设备，不能进行实际操作，根本没有感性认识，只能是纸上谈兵，预习效果大打折扣。进入实验室操作时也会由于时间限制，学生只会匆忙记录数据，实验效果往往不理想，学生创新能力培养成为空谈。另外将全校科研实验平台、重点实验室开放给本科生，完全打破原有的专业实验室、科研实验室的限制，实行仪器设备资源共享。本科生可以利用全校的近代物理实验资源，不再局限只在本学院、本专业、本学科的实验室开展实验，他们可以在交叉、相近学科领域内自行设计近代物理实验题目或和教师共同设计感兴趣的实验项目开展实验。这种开放的教学模式大大提高仪器设备的利用效率，避免重复建设，节约大量资金，提高教学效益。也有利于开阔学生思维和视野，激发了学生学习、研究和创新兴趣，巩固学生的专业知识和加强他们的实验技能，提高他们探索和解决问题的能力，为他们今后开展创新实践、科学研究奠定了良好基础。

### 五、开设近代物理实验先导性专题讲座

大部分学生刚接触到近代物理实验时感觉很难，不仅实验原理难以理解，实验方法和操作步骤也较为繁琐复杂，实验技术要求高，学生心理上害怕近代物理实验，失去自信心，或觉得枯燥、乏味，逐渐失去兴趣，更谈不上开展创新实验。所以在近代物理实验前，进行一些先导专题讲座，为学生实验前作知识准备，把近代物理中的一些著名实验、重要物理思想、研究手段和一些近代物理实验技术作一个介绍<sup>[7]</sup>。针对实验模块中的光谱分析技术、信息光学技术、微波技术磁共振技术、真空技术、低温技术、传感技术和材料微观结构分析技术等作专题讲座，让学生了解导致近代物理重要思想和概念产生的实验和理论背景，了解现代技术的源泉，以及它们对近代物理学、现代科技和文明的影响。通过先导专题讲座激发学生对近代物理实验的兴趣和其创新思维。

### 六、合理利用虚拟仿真近代物理实验

虚拟仿真近代物理实验是近代物理实验教学的一种新的实验模式，是近代物理实验教学的重要

补充，为实验教学带来新的活力，其本身就是实验教学的创新成果，它在近代物理实验教学中有如下主要优势：一是虚拟仿真实验可以生动形象地展示复杂的、抽象的、不能直接观察到的物理过程和物理现象，大大丰富实验教学内容和教学形式，有利于学生对知识的理解和创新思维的激发；二是针对一些高成本、高消耗、高危险、复杂的、极端条件下的近代物理实验，可借助虚拟仿真技术开发成虚拟仿真实验项目，降低成本和风险，发挥虚拟仿真实验不可替代的教学优势；三是可以突破实验时间、实验空间、实验人数、实验次数和实验仪器套数的约束和限制，便于实现网络教学、远程教学、校内外资源共享，大大提高实验效率和教学效益。

但是虚拟仿真近代物理实验的本质是“虚拟仿真”，而任何物理实验的根本目的是进行实物实验，是真实的实验过程，所以也应该清楚地认识到虚拟仿真近代物理实验与真实实验相比存在如下局限性和不足：一是降低学生对真实事物、真实物理过程、真实物理现象的感性认识、观察和领悟能力；二是不利于提高学生对真实仪器设备的操作动手能力；三是不利于培养学生的实验严谨求实精神；四是降低了学生的安全意识、环保意识和实验过程中的处突能力；五是不利于提高学生对实验误差的分析能力。

所以不能用虚拟仿真实验完全替代真实实验，虚拟仿真实验只能是对实物实验教学的一种辅助和补充，虚拟仿真实验项目和课时不可过多，不可滥用。同时还要努力提高虚拟仿真实验的开发制作水平和质量，也不必把每个近代物理实验都开发成虚拟仿真实验。只有选择性地合理开发和使用虚拟仿真实验，才能对近代物理实验教学起到积极的促进作用，提高学生培养质量，否则会适得其反。有些学校采用在学生进行真实实验前让学生进行虚拟仿真实验，供学生预习，然后再进行真实实验的二段式教学<sup>[8,9]</sup>，即将虚拟仿真实验和真实实验相结合的办法，收到了很好的教学效果。

### 七、建立多模式近代物理实验考核评价体系

单一刻板的教学和考核模式往往容易约束学生的思维、压缩他们的想象空间，不利于学生创新精神培养和创新能力的提高。因此制定多模式的近代物理实验考核评价制度，改变单一、固定的“操作加笔试”的考核评价机制是当务之急。第一种是“通用模式”评价制度，考核由平时考核、期末操作考核和期末笔试三大部分按一定比例构成<sup>[9]</sup>。平时考核以实验报告和小论文、实验操作技能、实验

态度为考核点; 期末操作考核从实验数据获取, 数据处理、实验结果和误差分析、回答教师提问等几个方面考核; 期末笔试考核点包括误差理论、实验原理和实验操作等方面的思考等。第二种是“研究论文模式”评价制度, 这种模式下学生自主选择研究创新性实验项目或在教师预先拟定的研究创新性实验项目内选题, 按照科研实验要求完成实验内容, 写成达到公开发表水平的研究论文, 根据其论文工作量、研究和写作水平进行评价考核。第三种是“混合评价模式”制度, 即将“通用模式”和“研究论文模式”两种评价制度结合起来进行考核评价。教师可灵活采用上述模式, 学生可自主选择某种模式接受评价考核, 这样更有利于发挥学生的主动性、积极性和创新性。

## 八、结语

近代物理实验教学的全方位创新改革势在必行。优化近代物理实验教学内容, 构建开放的“层次化、模块化、多元化”的新体系; 采取全方位开放式的教学模式; 编写和使用有特色的近代物理实验教材和指导书; 开设近代物理实验先导性专题讲座; 科学合理利用好虚拟仿真实验作为补充; 建立灵活的多模式近代物理实验考核评价体系。近代物理实验教学的全方位改革, 可以充分调动学生的主动性、积极性, 激发其创新意识, 提高其创新能力。但近代物理实验改革是一项综合性很强的系统复杂工程, 它需要多部门、多领域和多学科的教育工

作者的努力支持、协调配合, 才可以在具体实践中与时俱进, 不断得到改进和完善。

## 参考文献:

- [1] 李爱侠,叶柳,张子云,等.近代物理实验教学改革与大学生创新能力的培养[J].实验室研究与探索,2010,29(4):77-102.
- [2] 李金星,张道华.近代物理实验教学现状的思考[J].湖北师范学院学报(自然科学版),2012,32(1):116-118.
- [3] 贺德春,彭勇.近代物理实验教学改革的实践与探索[J].河西学院学报,2014,30(5):114-117.
- [4] 杨冰,李丽华,董瑞新,等.浅议高校近代物理实验教学改革[J].实验科学与技术,2010,9(2):123-128.
- [5] 李永涛,赵洪牛,葛智勇,等.近代物理实验综合教学体系建设与实践[J].实验室研究与探索,2014,33(10):147-150.
- [6] 段家慨,曹惠贤,王煜,等.美国高校物理实验教学和管理情况考察报告[J].大学物理,2004,23(3):42-45
- [7] 麻煥锋,董若颖.拓展近代物理实验提高本科生创新意识[J].大学物理实验,2013,26(1):120-122.
- [8] 羊现长.近代物理实验教学改革思路与实践[J].海南师范学院学报(自然科学版),2002,15(1):106-109.
- [9] 李世刚,刘积学.近代物理实验教学改革探索[J].实验科学与技术,2008,6(4):105-106.

[编辑: 何彩章]